

怀爱民之心 办利民之事

——记平乡县公安局交通警察大队民警张培勋

□ 孙晓卫

他在交警大队外勤以及事故处置岗位上，勤勤恳恳、任劳任怨；他对人民生命财产安全高度负责，忠诚履行着人民警察的神圣职责；他多次被评为先进个人、优秀公务员、青年岗位能手——他，就是平乡县公安局交通警察大队交警张培勋。

处罚教育纠违法

在处理涉牌、涉证、酒驾等违法案件中，张培勋坚持规范执法与教育处罚相结合，注重采取批评、教育、警告的方式方法，讲事实、讲依据、讲危害，及时纠正和制止交通违法行为。

去年10月份，辖区群众霍某超载拉货被依法查获，情绪激动的霍某不满处罚，扬言要报复交警。“超载拉货是一件很危险的驾驶行为，极易发生交通事故，一旦造成伤害，给家庭给亲人带来的都是无尽的痛苦。”张培勋了解情况后，对霍某耐心讲解政策法规，进行说服教育。

“情况我明白，以后我会少拉点儿，不会再犯这样的错误。”经过苦口婆心的劝说，霍某最终认识到了超载驾驶的危害，接受了处罚。

“对交通违法行为处罚只是

一种手段，让违法者认识到行为危害性，做到自觉遵守交通法规，维护交通安全秩序才是目的。”张培勋每每这样说。

面对各种各样的交通违法，张培勋始终坚持依法办事、文明执法，打消被处罚者的误解，赢得了群众的赞誉。

“一些交通违法行为人在受到处罚时千方百计找关系、托人情，咱们一定要杜绝这种现象！”张培勋以身作则，引导教育科室人员将廉洁奉公的作风贯穿交管工作各个环节，让群众感受到公平正义。

遇到难题往前站

违法处理业务程序办理条件严、要求高，一些前来办事的群众有情绪，有的甚至会在窗口大吵大闹。每当遇到这样的情况，张培勋总是心平气和、不厌其烦地向群众解释。“讲明政策，说清道理，将心比心，赢得了群众的理解。”同事徐丽金这样评价他。

工作中，张培勋勤于思考，勇于实践，不断探索解决问题的新途径、新方法。在黄标车淘汰治理专项行动中，有着多年工作经验的他，立足辖区实际，强化数据筛选，迅速核查、剔除“伪信息”，很快就摸清了底数，之后不等不靠，立即投身到督促和催告工作，

并将路面查处、布控管控与催告工作有机结合起来，分步骤、强力推进。就这样，三个月的工作量，他仅用一个月就完成，提前交上了满意答卷。

不仅如此，借此机会，张培勋加强交通违法强制执行的宣传教育工作，及时、全面、有效开展政策和法律宣讲，特别是结合岗位实际，主动征求群众意见，把催告后仍拒不履行缴款义务的被执行人纳入失信被执行人名单，使广大交通参与者理解、支持、配合交管工作，提高群众参与交通安全治理的热情和积极性。

“张培勋工作思路清晰，方法灵活，能够创造性地开展工作，出色完成各项任务。”平乡县公安局党委委员、交警大队大队长王建对他的评价颇高。

帮助群众解难题

“帮帮俺们吧，俺们实在没钱了……”2020年6月1日，辖区群众闫某某与夏某某发生道路交通事故，造成夏某某严重受伤，在平乡县人民医院重症监护室医治。

在调查过程中，夏某某家属多次向闫某某请求索赔无果，情急之下向事故科求助。

夏某某在家务农，无其他经济来源，两个孩子正在上学，一家子的生活全部依靠夏某某。张培

勋多次向闫某某释法说理。可是闫某某的家庭条件也不乐观，无力支付后续治疗费用。焦虑中双方当事人争议不断。

“有办法了！”就在夏某某的一筹莫展的时候，张培勋给他们带来了好消息，上级机关建立了河北省道路交通事故社会救助基金，用于垫付机动车道路交通事故中受害人人身伤亡的丧葬费用、部分或者全部抢救费用。随后，张培勋第一时间帮助夏某某的家属准备材料，多次往返医院和救助基金办事处。最终，十万余元的救助基金成功批复下来。这也是平乡县第一位享受该政策的受益者。出院后夏某某将一面写着“怀爱民之心 办利民之事”的锦旗送到张培勋手中，表示感谢。

截至目前，张培勋已经为20多起道路交通事故中无法获得赔偿的受害人申请救助基金60余万元，切实为群众解决了实际困难，受到一致好评。对此，张培勋表示，这都得益于国家的好政策，自己只是做了应该做的。

从事交管工作13年来，不论严寒酷暑、刮风下雨，张培勋都坚守在城市道路交通安全管理第一线，守护人民群众的出行平安，用青春和热血履行一名新时代人民警察的神圣使命。

不懈追凶 从未放弃

定州警方破获一起22年前命案积案

河北法制报讯（通讯员 杨煜 记者 刘彬）2023年12月19日、12月21日，随着“2001·3·7”重大抢劫杀人案犯罪嫌疑人马某、张某的相继落网，这起22年前的案件正式告破。

2001年3月7日凌晨，定州市清风店镇王庄村北一废品收购站发生一起入室抢劫案，受害人齐某某身上多处受伤死亡，现金财物被抢。案发后，定州市公安局投入大量警力开展案件侦破工作，技术人员对现场进行细致勘查，提取保留了大量关键物证，但因案发地点位于定州与唐县交界处，且临近原清风店火车站，周边人员复杂、流动性大，加之限于当时的侦查条件，案件侦办一直未取得突破性进展。

“22年来，这一摞泛黄的案卷始终保存在市公安局刑侦大队档案室，先后几代刑警从未放弃该案的侦破工作，这起案件就像一根刺，深深扎在每一位办案民警的心头。但我们坚信，总有一天会将凶手绳之以法。”定州市公安局分管刑侦工作的副局长王江说。

2023年7月份以来，在省公安厅的统一指挥和大力支持下，定州市公安局进一步加大对命案积案攻坚力度，采取“局长挂帅”、逐案梳理、“一案一专班”等工

作措施，抽调刑警大队、技术中队、大案中队、清风店刑警中队精干警力成立专案组，对“2001·3·7”入室抢劫杀人案进行全力攻坚。副市长、公安局长高文华盯办，主管刑侦副局长王江带队全力开展案件侦破。

办案民警通过对原始案卷进行详细查阅、分析，研究相关物证、梳理可疑线索，寻找案件突破口。在对现场物证进行深入细致梳理、排查、鉴定中，从当时现场提取的一枚指纹引起民警的注意，通过反复比对、排查走访，最终，犯罪嫌疑人马某进入办案民警的视线，为这起长达22年的命案带来希望。

走访、摸排、比对、分析、再走访……办案民警对犯罪嫌疑人马某展开了数月的摸排和调查取证。在确定了犯罪嫌疑人的活动范围和住址后，收网时机逐渐成熟。2023年12月19日，民警经过10余小时的连续蹲守，成功将犯罪嫌疑人马某抓获归案。经审讯，犯罪嫌疑人马某在铁证面前如实交代了入室抢劫杀人的作案事实，同时交代了另两名同案犯罪嫌疑人张某和黄某（已亡故）。

2023年12月21日，经缜密侦查，民警将犯罪嫌疑人张某抓获归案。至此，历时22年的积案成功告破。

邻里冲突致一方轻伤，在审查逮捕阶段，检察官倾心调解

当事人握手言和 嫌疑人锦旗致谢

□ 刘莹 吕思涵

2023年12月23日，秦皇岛市北戴河区人民检察院依法能动履职，在审查逮捕阶段成功促成一起故意伤害案件的刑事和解，化解了一场持续了二十年的邻里矛盾。

2023年11月6日，该案嫌疑人报警称被害人将单位家属院内的公共财产防护栏拿到自己家中使用，民警出警后，单位将防护栏收走。当日被害人找到嫌疑人，双方发生争吵，进而产生肢体冲突，嫌疑人顺手捡起地上的长竹竿打被害人，致其肋骨骨折，经鉴定，被害人人体损伤程度为轻伤二级。

案件受理后，承办检察官仔细审查卷宗，遵循证据裁判原则，及时建议办案民警进一步询问相关证人完善证据链。在看守所内提审嫌疑人，并和办案民警多次交流后，除此案外承办检察官了解到，当事双方为某单位家属院同一栋楼不同单元的邻居，被害人与嫌疑人妻子在退休前因工作摩擦积怨达二十年之久。办案民警组织双方进行调解，但由于对赔偿数额分歧较

大，被害人年近七旬，因肋骨伤情恢复较慢，身体疼痛更是情绪激动，拒绝与对方沟通。

为尽快化解矛盾，减轻当事人的诉累，承办检察官运用矛盾纠纷多元化解工作机制，联合当事人所在单位、派出所民警，并邀请具有调解经验的村主任，梳理双方多年恩怨焦点。

承办检察官一方面多次与嫌疑人在北京工作的女儿电话沟通，建议其尽快回来处理相关事宜，代替父母亲向被害人诚挚道歉，积极赔偿，弥补对被害人造成的伤害；另一方面，多次与被害人律师联系沟通，耐心释法说理，劝被害人打开心结，在合理范围内主张权益。

经多次协调，承办检察官利用非工作时间邀请被害人、嫌疑人女儿及各自律师、办案民警，到北戴河区人民检察院开展面对面调解，耐心倾听双方诉求，明法析理，最终双方就赔偿数额达成一致。嫌疑人女儿通过手机银行当场转账，取得被害人谅解。嫌疑人被取保候后对承办检察官的调解工作表示感谢，并赠送了一面锦旗。



2023年12月31日，邢台市公安局襄都分局借跨年夜时机，在全力守护辖区安全的同时，组织民辅警走进天一城商场开展法治宣传活动。民警结合电诈案例现场以案说法，并重点解释防范电信网络诈骗的应对措施，进一步提高群众的安全防范意识。图为民警向过往群众讲解反诈防骗知识。
郭潼 摄

大名县教体局：在承办赛事中锤炼队伍

河北法制报讯（宫丽娟）2023年12月25日至29日，为期五天的2024年中国·大名武林大会（第一季）暨河北省青少年散打擂台赛在大名县举办。赛事承办过程中，大名县教育体育局工作人员的细心、负责赢得了35支代表队460余名选手的一致好评。

作为承办方，大名县教体局接到上级通知后，迅速部署，周密安排，确保赛事万无一失。为确保擂台搭建顺利快速完工，该局工作人员日夜守护，大赛展演背景、评委席、观众席设置井井有条。同时，该局悉心安排评委、教练员、武术健儿的食、宿、行，

处处体现了大名教体人的无私与体贴。

“以此次承办全国赛事为契机，我们会继续将大名武术精神传承并发扬光大，为锤炼队伍汲取经验，为进一步实现教体融合打下坚实基础。”大名县教体局相关负责人表示。

顺平公安、民政工作人员快速联动、多方查询，为聋哑老人寻亲

老人流浪10多年终与家人团聚

□ 庞伟

“妈！”一声带着颤音的呼唤，从年近不惑之年的马先生口中冲出，“我们找你10多年啊……”接下来，话语已哽咽。

2023年12月28日，顺平县民政局接到热心群众求助，反映在某超市有一名疑似离家走失老人。很快，顺平县公安局户政部门也接到该信息，两部门快速联动，指派专门工作人员了解情况。经了解，该走失人员是一名六七十岁的女性聋哑人，不能正常沟通，只能通过走访周边群众了解情况。公安、民政工作人员经不懈努力，查询到该人系献县走失人员，亲人多方寻找无果。

工作人员联系上老人的儿子马先生。马先生接通电话后情绪激动，兴奋地说：“太好了，幸好有你们，才能找到走失多年的亲人，太感谢你们了。”公安、民政工作人员积极与马先生沟通其母回家团圆事宜，马先生表示要与父亲到顺平来接母亲。

“我妈已经走失十多年了，家人一直在寻找，但始终没能找到，如果没有你们，老人还不知道流浪到什么时候！”2023年12月30日中午，见到母亲，马先生特别激动，这才出现了文章开头那感人的一幕，母子二人相拥而泣。

此时此景，公安、民政工作人员同样眼含热泪，衷心向这团圆的一家人表达祝福。

磨破嘴皮子 化解借款案

□ 付贵山

我是围场满族蒙古族自治县人民法院半截塔法庭特邀调解员，最近，我调解了一起民间借贷纠纷案件。

原告杨某与被告林某原是一对非常好的朋友，彼此之间不分你我，谁家有事，只要得知，立马前往帮忙。可是2023年9月末，杨某一纸诉状将林某告上了法庭。

原来，杨某开了家商铺，买卖很好，生意红红火火，这些年的确攒了不少钱。林某家里不如杨某过得好，向原告借过几次钱，因为两个人关系好，没出借条，大概还欠8000元没还。

有一天，林某妻子生病住院，这可把林某急坏了。救人要紧，林某来到杨某家中借款给妻子治病，杨某爽快地从家中拿出4万元现金交给了林某。林某很感动，当场打了一张借条。

打借条时，原告杨某说把以前欠的都一并打上吧，林某便给原告出具

了一张48884.00元的欠条，并签了字，摁了手印。

几天后，杨某到林某家借林某的装载机使用，林某也痛快地答应了。但是，这一去杨某却没有归还装载机，回应“不还钱就用装载机顶，否则，咱们法院见”。

我接到案子了解情况后，觉得虽然判决很简单，但从社会效果上看，调解结案对修复双方关系来说更有利，于是把双方约到围场法院半截塔法庭，做双方的思想工作，结果，二人越说越激动，第一轮调解失败。

过了几天，我又给原告、被告打电话做工作，但还是无济于事。有一天晚上8点多钟，我拨通了被告林某的电话，聊会儿家常话后转入正题。

我问：你看这事怎么解决？

他说：我的装载机一天能赚400元吧，让他算一算，他用了大半年，是不是还得给我钱。

我说：一台旧装载机还能值多少钱？要不然你没钱就把装载机抵顶

给他，差多少你再给他点儿钱不就得了吗。

一番劝解下来，被告经过权衡同意了我的意见。我撂下电话，赶紧又拨通原告的电话，把我的想法一说，原告也同意这个方案。可是接下来钱咋付、付多少？经过沟通，被告林某说再给原告杨某5000元，于2023年10月30日前给付，原告也同意了。

时间像流水一样匆匆而过，约定的时间到了，可是电话打了多少遍，被告总说再等两天。2023年12月4日，我又通知双方6日上午10点到半截塔法庭再次调解。

当日9点多，双方当事人如约而至，调解再次拉开了序幕。就装载机顶账双方没有意见，关于现金一事，双方意见又不一致了。原告杨某说被告说话不算数，到时间也不给钱，非要8000元才行；被告林某说就给5000元。双方为了3000元争得面红耳赤。

我说：哥儿俩，至于吗？谁多花点谁少花点算啥，一个少要1500，一个多出1500，取个中间数6500。如果行，今天兑现，立马给你们出调解书。

二人异口同声说：行，就这样吧。

最终，双方握手言和，当庭兑现钱款，法庭出具调解书予以确认。

过去的2023年，我调解案件172件，调解成功104件，调解成功率达到了60.5%。作为一名特邀调解员，我始终觉得，对待当事人要有耐心，在双方当事人有偏激情绪时就要采取“背靠背”的方式做工作，等待时机成熟，再把当事人叫到一起“面对面”，这样可以提高调解成功的概率；对每一起案件都要认真分析，弄清来龙去脉，及时到现场勘查或调查取证，回来后再进行调解，效果会更好；要及时对调解的案件做总结，才能更好地积累调解经验，以提升自身的调解技能。